
finsoQji

bifie

Prozentrechnung

Aufgabennummen 1_173 Prüfungsteil: Typ 1 Typ2 □

Aufgabenformat: offenes Format Grundkompetenz: AN 1.1

keine Hllfsmittd
erforderlich

gewohnte Hiffsmittel
möglich □

besondere Technologie
erforderlich

Aufgrund einer Beförderung erfiöht sich das Gehalt eines Angestellten von € 2.400 auf € 2.760.

Aufgab^stellung:

Um wie vi^ FTozent ist sein Gehalt gestiegen?

(

Prozentrechnurig

Möglicher Lösungsweg

' = 0,15

Sein Gehalt Ist um 15 % gestlegen.

Lösungsschlüssel

Die Au^abe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn der Wert exakt angegeben ist.
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bifie
mndon & EiMcMjrig

Mittler» Anderungsrate

Mittlere Änderungsrate
Aufgabennurrwnen 1_169

Aufgabenformat: offenes Format

keine HItfsmitlei
erforderlich

F^fungsteil: Typ 1 Typ2 □

Grundkompetenz: AN 1.1

gewohnte Hilfsmittel
möglich

(-, besondere Technologie
erforderlich

Gegeben ist de Funktbn f mit der Gleichung f(x) = + 2.

Au^abensteliung:

Berechnen Sie die mittlere Ändeaingsrate von f im intervall [1; 3)1

= 4

Lösungsweg

Lösungsschlüssel
Ein Punkt für die Angabe des korrekten Wertes.



Bund« Institut

bifie

Änderung der Spannung ; - -J;!
Aufgabennummer; 1_224 Prüfungsteil: Typ 1 0 2 D

Aufgabenformat: halboffenes Format Gnjndkompetenz: AN 1.1

™ keine Hilfsmittel

erforderlich

|-. gewohnte HItfsmItlel
möglich

|—1 besondere Technologie
erforderlich

Die nachstehende Abbildung zeigt den zeitlichen Verlauf t {in s) der Spannung U (In V) während
eines physikalischen Experiments.
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Au^abenstellung:

Ermitteln Sie die absolute und die relative Änderung der Spannung während der ersten
10 Sekunden des Experiments!

absolute Ändemng: V

rrfafive Ändoninq: %

(

Änderung der Spannung

Möglicher Lösungsweg

absolute Änderung: 12 V

relative Änderung: 60 %

Lösungsschlüssel

Die Aufgabe Ist als richtig gelöst zu werten, wenn beide Werte korrekt angegeben sind.
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Änderungsmaße
Aufgabennummer; 1_004 Prüfungsteil: Typ 1 Typ 2 □

Aufgabenfoimat: Muttiple Choice (2 aus 5) Grundkompetenz: AN 1.3

keine HIffsmitlel
erforderlich

gewohnte HIffsmitlel
möglich

Q besondere Techndogie
erforderlich

Die nachst^ende Abbildung zeigt den Graphen der Funktion 1 mit der Gleichung f(x) = 0, Ix^.

>«)

f

Au^abenstellung:

Kreuzen Sie die beiden Aussagen an. die für die gegebene Funktion /zutreffend sind!

Die absolute Änderung In den Intervallen [0: 3] und [4; 5] Ist gleich groß, □

Die mittlere Ändeningsrate der Funktion f in den Intervallen [0; 2]
und 12; 4] Ist gleich. □

[Me momentane Änderungsrate an der Stelle x = 5 hat den Wert 2,5. □

Die momentane Änderungsrate an der Stelle x = 2 Ist größer als
die momentane Änderungsrate an der Stelle x = 6. □

Die Steigung der Sekante durch die Punkte A = (3|/(3)) undS = {6|/(6))
Ist größer als die momentane Änderungsrate an der SteOe x = 3. □

AndenjngsmaSe

Lösungsweg

Die absolute Änderung In den Intervälen [0; 3] und [4; 5] ist gleich groß.

Die rrrittlere Anderungsrate der Funktton f in den Intervallen (0; 2]
und 12; 4] Ist gleich.

Die momentane Änderungsrate an der Stelle x = 5 hat den Wert 2.5.

Die momentane Änderungsrale an der Stelle x = 2 ist größer als
die nromentane Änderungsrate an der Stelle x = 6.

Die Steigung der Sekante durch die Punkte A =(3|/(3)) und S = {6|fl;6))
ist größer als die momentane Änderungsrate an der Stelle x = 3.

Lösungsschiüssel
Die Aufgabe gilt nur dann als riditlg gelöst, wenn genau die zwei zutreffenden Aussagen ange
kreuzt sind.



Bundesinstitut

bifie
Freier Fall

Freier Fall

Aufgabennummen 1_093

Aufgabenformat: offenes Format

keine Hilfsmittel
erforderlich

'm.

Prüfungsteil; Typ 1 13 Typ 2 O

Gmndkompetenz: AN 1.3

gewohnte Hilfsmittel
möglich

|-| besondere Technologie
erforderlich

Für einen frei faHenden Körper ist eine Zeit-Weg-Funktion s(t) durch s(t) = | • gegeben. Dabei
ist g = 10 rtVs^ die Fallbeschleunigung,

Au^abenstellung:

Berechnen Sie die mittlere Geschwindigkeit in m/s im Zeitintervall [2; 4] Sekunden!

Möglicher Lösungsweg

- ̂ 3(41-5(2) ̂  80 - 20 ̂  3Q
4-2 2

Die rnttlere Geschwindigkert beträgt 30 nVs.

Lösungsschlüssel

Es muss ein Lösungsweg erkennbar sein. Die Angabe der korrekten Maßzahl ohne entspre

chende Einheit ist ausreichend.

(



Bundesinstitut

bifie
Temperatuiveflauf

Temperaturverlauf

Aufgabennummer 1_286

Aufgabenformat: Multiple Choice {x aus 5}

keine Hilfsmittel
erforderlich

Prüfungsteii: Typ 1 Typ2 □

Gnjndkompetenz: AN 1.3

ra gewohnte Hilfsmittel
^ möglich

|—I besondere Technologie
erforderlich

Aus dem nachstehend dargestellten Graphen der Funktion T iässt sich der Temperaturverlauf
in "C in einem Reagenzglas während eines chemischen Versuchs für die ersten 7 Minuten ab
lesen.
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Au^abensteliung:

Kreuzen Sie die auf den Temperaturverlauf zutreffende(n) Aussage(n) an!

f (in min)

Im Intervall (3; 6] ist die mittiere Ändemngsrate annähernd 0 °C/rTün, □

Im Intervall 10,6; 1,5) ist der Differenzenquotient großer als 25 "C/min. □

Im Intervall (0; 2] gibt es einen Zeitpunkt, in dem die momentane Änderungs
rate 0 °C/min beträgt. □

Der Differenzialquotient zum Zeitpunkt ( = 3 Ist annähernd -10 ®C/min. □

Der Differenzenquotient ist im Intervall [2; f) mit 2 < f < 6 ffnmer kleiner als
0 °C/min. □

(

Lösung

Im Intervall [3; 6) ist cfie mittlere Ändemngsrate annähemd 0 "O/min. m

im Intervall [0; 2] gibt es ^nen Zeitpunkt, in dem die momentane Ändemngs
rate 0 "C/min beträgt. m

Der Differenzialquotient zum Zeitpunkt t = 3 ist annähemd -10 °C/min. E

Der Differenzenquotient ist im Intervall |2; r] mit 2 < f < 6 immer kleiner als
0 °C/min. m

Lösungsschlüssel

Ein Punkt ist genau dann zu geben, wenn ausschließlich alle laut Lösungserwartung richtigen
Antwortmögiichkeiten angekreuzt sind.

(



Bunitcsimtitut

bifie

Freier Fall eines Körpers

Aufgabennummer 1_174 Pmfungsteil: Typ 1 TyT>2 □

Aufgabenformat: Multiple Choice (x aus 5) Gaindkompetenz: AN 1.3

keine Hilfsmittel
erforderlich

gewohnte Hiffsmittel
möglich

|-, besondere Techndogie
^ erforderlich

Die Funktion s mit s(f) = | • (g = 10 nVs^) beschreibt annähemd den von einem Körper in der
Zeit t (h Sekunden) im freien Fall zurückgelegten Weg s(t) (in m).

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die zutreffendefn) Aussage{n) an!

Die erste Ableitung s' der Funktion s an der Stelle h beschreibt die Momentange
schwindigkeit des Körpers zum Zeitpunkt fi. □

Die zweite Ableitung s" der Funkttan s an der Stelle fi beschreibt die momentane
Änderungsrate der Geschwindigkeit zum Zeitpunkt fi. □

Der Differenzenquotient der Funktion s im Intervall [fi; f-] gibt den in diesem Intervall
zurückgelegten Weg an. □

Der Differenaalctuotient der Funktion s an einer Stelle f gibt den Winkel an. den die
Tangente an den Graphen im Punkt P = (f |s(f)) mit der positiven x-Achse eHischließt □

Der Diffwenzenquotient der Funktion s' im Intervall [fii f:] gibt die mittlere Änderung
der Geschwindigkeit pro Sekunde im Intervall [fi; fsj an. □

(

Freier Fall eines Körpers

Lösung

Die erste Ablatung s' der Funktion s an der Stelle fi beschreibt die Momentange
schwindigkeit des Körpers zum Zeitpunkt fi.

II

Die zweite Ableitung s" der Funktion s an der Stelle fi beschreibt die momentane
Änderungsrate der Geschwindigkeit zum Zeitpunkt fi. (El

Der Differenzenquotient der Funktion s' Im Intervall [fii h] gibt die mittlere Änderung
der Geschwindigkeit pro Sekunde im Intervall [fi; f2l an.

Lösungsschlüssel

Bn Punkt ist nur dann zu geben, wenn genau drei Aussagen angekreuzt sind und alle Kreuze
lichtig gesetzt sind.

(



Bundes Institut

bifie
Freier FaU - Momentangeschwndigkeit

Freier Fall - Mornentangeschwiridigkeit^ f
Aufgabennummer 1_094

Aufgabenformat: offenes Format

keine Hilfsmittel

erforderlich

Prüfungsteii: Typ 1 Typ2 □

Grundkompetenz: AN 1.3

gewohnte Hilfsmittel
möglich

|-| besondere Technologie
erforderlich

Für einen frei fallenden Körper ist eine Zeit-Weg-FunWion s(f) durch s{f) = | • f® gegeben. Dabei
ist g = 10 nVs® die Fallbeschfeunigung.

Aufgabenstellung;

Berechnen Sie die Momentangeschwindigkett in m/s zum Zeitpunkt t = 2 Sekunden!

Möglicher Lösungsw^

vff) = s'(0 = 10f

v(2) = 20

Die MomentangeschwlncSgkeit zum Zeitpunkt t = 2 Sekunden beträgt 20 rrVs.

Lösungsschlüssel
Es muss ein Lösungsweg erkennbar san. Die Angabe der korrekten Maßzahl ohne entspre
chende Einheit ist ausreichend.

(
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bifie
acHngsfcnSuiA hnMOon & EnetUdina

Differenzenqoutierit

Differenzenquotient:
Aufgabennurrmer: 1_003

Aufgabenformat: Lückentext

keine Hilfsmittel

erforderlich

Prüfungsteii: Typ 1 Typ2 □

Grundkompetenz: AN 1.3

— gewohnte Hilfsmittel
möglich

|—I besondere Technologie
erforderlich

Die nachstehende Abbildung zeigt den Graphen einer Funktion f mit einer Sekante.

'm

h  x.+ h

Aufgabenstellung:

Ergänzen Sie die Textiücken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweSs richtigen Satzteile
so, dass eine mathematisch korrekte Aussage entsteht!

Der Ausdruck ® beschreibt die 'S*

h
□

f(xo+h}-ftxo) □
h

/(xo+h)-/txo)
□

•<0

d*

die Steigung von f an der Stelle x □

die 1. Ableitung der Funküon f □

die mittlere Anderungsrate im
Intervall {xo: xo + h] □

Lösungsweg

Der Ausdtuck ® beschreibt die

®

m-If/o)
h

h

die Steigung von f an der Stelle x

die 1. Ableitung der Funktion f

die mittlere Änderungsrate im
Intervall [xo: xo + h) IHI

Lösungsschlüssel
Die Aufgabe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn genau die beiden zutreffenden Aussagen
angekreuzt sind.

(
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bifie
Bewegung eines Körpers

Bewegung eines Körpers

Aufgabennummer: 1_176

Aufgabenformat: Lückentext

kane Hilfsmittel
erforderlich

Pröfungstel: Typ 1 Typ 2 □

Grundkonpetenz: AN 1.2

□
gewohnte Hilfsmittel
möglich

besondere Technologie
^ erforderlich

Bei der Bewegurtg eines Körpers gtot die Zeit-Weg-Funktion seine Bitfemung s (in m) vom
Ausgangspunkt säner Bewegung nach l Sekunden an.

Der Differenzenquotient gibt seine mittlere Geschwindigkeit im Zeitinterval! [ti; f2| an.

Au^abensteilung:

Ergänzen Sie die Textlücken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweils richtigen Satz
teile so, dass eine korrekte Aussage entsteht!

Der Ausdmck lim,2_f, gibt die,

Momentangoschwindigkeit □

Momentanbeschieunigung □

durchschnittliche Beschleunigung □

(2

zwischen den Zei^unkten fi und tg □

zum Zeitpunkt fi □

zum Zeitpunkt ti □

Lösungsweg

Momentangeschwlndigkert (Hl

zum Zeitpunkt fi (H!

Lösungsschlüssel
Ein Punkt Ist nur dann zu geben, wenn für beide Lücken ausschließlich der jeweils richtige
Satzteil angekreuzt ist.


